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La debilidad de la demanda sigue siendo un trimestre más el factor que más limita la 
marcha de las empresas riojanas con un 77%, seguido en segundo lugar, con un 28%, 
por otras causas. Las dificultades de financiación junto al aumento de la competencia 
van a tener el tercer lugar marcado así, en ambos casos, por el 19% de los empresarios.
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CIFRA NEGOCIO

MERCADO LABORAL

PRECIOS

INVERSIÓN

AGREGADA
La COVID-19 sigue arrojando malos datos generales

ENCUESTA DE COYUNTURA EMPRESARIAL

Aumentado                   Sigue Igual                   Disminuido Aumentará                   Se mantendrá               Disminuirá
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El tercer trimestre del 2020 sigue marcado por la situación sanitaria 
de la COVID-19, lo cual se refleja en un saldo negativo agregado 
de cifra de negocio del -46%, 13 puntos por encima del trimestre 
anterior. Un 63% de las empresas consultadas refieren haber dis-
minuido sus ventas frente al 17% que las ha aumentado. De cara 
al último trimestre de este año, las perspectivas siguen siendo poco 
halagüeñas, con un saldo neto del -49% y un 60% de las empresas 
que prevén disminuir su cifra de negocio junto al 29% que tiene 
previsto mantenerlas.

El empleo sigue un trimestre más en valores negativos (-19%) en 
su saldo neto agregado, con un 32% de las empresas que mani-
fiestan haber disminuido sus plantillas a lo largo de este trimestre, 
dato muy similar al del segundo trimestre. Un 55% de las empresas 
mantiene, asimismo, haberlas mantenido estables. Las perspec-
tivas para el siguiente trimestre describen un escenario donde la 
destrucción de empleo se prevé que aumentará para el 42% de los 
encuestados, 10 puntos por encima del actual trimestre.

En cuanto a los precios de venta, estos se han visto disminuidos 
para el 40% de las empresas, porcentaje muy cercano al de empre-
sas que los han mantenido durante este trimestre (45%). El saldo 
neto se sitúa en esta ocasión en un -25%. El último trimestre del 
año mantiene los datos en negativo (-35%) con una previsión del 
46% de empresas que piensa que disminuirá sus precios de venta 
al consumo frente a un escaso 11% que prevé aumentarlos.

El capítulo de inversiones se mantiene estable para mas de las tres 
cuartas partes de los empresarios encuestados (79%), seguido por 
un 15% de los mismos que refiere haberlas disminuido. El saldo 
neto continúa en valores negativos del -9% descendiendo hasta un 
-16% en las previsiones del cuarto trimestre. Un 76% prevé man-
tener los mismos niveles de inversión y un 20% considera probable 
que disminuya esta variable.

FACTORES QUE LIMITAN 
LA MARCHA DEL NEGOCIO
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La debilidad en la demanda sigue siendo el factor más limitativo para la marcha de la 
actividad industrial, según lo pone de manifiesto el 88% de los empresarios. Como se-
gunda causa, se sitúa el aumento de la competencia que alcanza el 43% de las opiniones 
expresadas en este periodo, seguido en tercer lugar, con un 19%, por otras causas. 
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CIFRA NEGOCIO

MERCADO LABORAL

PRECIOS

INVERSIÓN

EXPORTACIONES

En el sector industria, la variable cifra de negocio se sitúa, para este trimestre y 
en comparación con el mismo trimestre del 2019, en un saldo neto negativo de un 
-40%. Destacan un 60% de las empresas encuestadas que refieren haber visto 
disminuir sus ventas frente a un 20% que ha incrementado sus cifras de negocio. 
Las perspectivas para el siguiente trimestre prevén que un 45% de las empresas 
disminuyan sus ventas y un 48% las mantenga estables durante ese periodo. El 
saldo neto seguiría en valores negativos, muy similares al actual, con un -38%. 

Un 60% de las industrias consultadas refiere haber mantenido estable el 
número de trabajadores durante el segundo trimestre del año. El 29% de 
las empresas han visto disminuir el número de sus empleados y un 11% 
ha conseguido hacer nuevas contrataciones. Para el siguiente trimestre, un 
64% prevé mantener intactas sus plantillas mientras un 30% ve probable 
tener que realizar algún ajuste en las mismas, situando el saldo neto en 
un -24%.

Los precios de venta han caído, en este trimestre, para un 37% de las in-
dustrias, manteniéndose fijos para otro 42%. El saldo neto se sigue man-
teniendo, por tanto, en valores negativos, de un -16% en esta ocasión. 
Las previsiones para el último trimestre del año hacen descender el saldo 
neto en 18 puntos, situándolo en un -34%, con un 44% de las industrias 
encuestadas que tienen previsto una bajada de estos precios al consumo.

Las inversiones se mantienen estables para un 73% en comparación con el 
mismo trimestre del ejercicio anterior. Un escaso 9% manifiesta haberlas 
disminuido durante este periodo, arrojando un saldo positivo del 9%. Las 
previsiones para los siguientes tres meses vienen marcadas también por la 
estabilidad para un 82% de las industrias, manteniéndose en un 8% las 
industrias que tienen una previsión de disminución en este capítulo.

El 44% de las industrias encuestadas refiere haber disminuido las ex-
portaciones en los meses de julio a septiembre, mientras un 34% ha 
mantenido estables las cifras en su área de internacionalización. El sal-
do neto se sitúa en un -33% que se prevé que suba hasta el -26% en el 
siguiente trimestre. La previsión es que un 32% disminuirá sus ventas al 
exterior y la mitad de las industrias tiene previsto mantenerse. 

INDUSTRIA
Un 60% disminuye sus ventas en este trimestre
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CIFRA NEGOCIO
El sector de la construcción refleja, en cuanto a cifras de negocio 
se refiere, un saldo neto del -54%, con un porcentaje del 57% en 
cuanto a empresas que han disminuido sus ventas se refiere, en 
relación con el mismo trimestre del 2019. Asimismo, un 40% de 
las empresas del sector indica haber mantenido estable su cifra de 
negocio. En cuanto al último trimestre se refiere, el saldo neto sigue 
estando en valores negativos del -44%, unido a un 55% que prevé 
disminuir sus ventas.

MERCADO LABORAL
En relación a las plantillas de trabajadores de este sector, se han 
mantenido estables para el 57% mientras que un 31% ha tenido 
que reducirlas en comparación con el mismo trimestre del ejercicio 
anterior. El saldo neto se sitúa, en esta ocasión, en un -19%, des-
cendiendo hasta el -37% en las previsiones del cuarto trimestre. 
Para octubre, noviembre y diciembre un 63% tiene previsto seguir 
con el mismo número de trabajadores mientras el 37% restante pre-
vé un descenso de trabajadores.

PRECIOS
El saldo neto, en lo que a precios de venta en el mercado se refiere, 
se mantiene en valores negativos (-35%) un trimestre más, siendo 
el 61%de los consultados los que han mantenido los mismos pre-
cios que en el mismo trimestre del ejercicio anterior. Un 37% de 
las empresas encuestadas han bajado precios y el 2% restante los 
ha incrementado. La situación para el último trimestre del año se 
prevé exactamente igual al actual con los mismos datos en todos 
los valores.

INVERSIÓN
Las inversiones, en este trimestre, se mantienen iguales para el 
58% de los consultados y han disminuido para un 39%. Por tanto, 
el saldo neto se mantiene en valores negativos un trimestre más 
(-36%) previéndose que se mantenga esta tendencia para el final 
del ejercicio (saldo neto -35%). Un 61% de las constructoras prevé 
mantenerse estable en cuanto a inversiones se refiere mientras el 
37% prevé disminuirlas.

CONSTRUCCIÓN 

Aumentado                   Sigue Igual                   Disminuido Aumentará                   Se mantendrá               Disminuirá

Construcción atraviesa un trimestre negativo para el sector
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El 63% de las empresas considera la debilidad de la demanda como el factor que más 
limita la marcha de sus negocios seguido por escasez de mano de obra especializada 
(34%) y otras causas (31%) en segundo y tercer lugar respectivamente.
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CIFRA NEGOCIO
El sector comercio refleja un saldo neto de 31 puntos negativos para 
este trimestre, en comparación con el tercer trimestre del ejercicio 
anterior. El 49% de los comercios refiere haber disminuido sus ven-
tas frente a un 18% que las ha aumentado en este trimestre. Las 
previsiones para el siguiente periodo objeto de estudio no son mucho 
más optimistas. El 42% de los comercios prevé disminuir la cifra de 
negocio y un 31% prevé poder mantener estable esta variable.

MERCADO LABORAL
El 76% de los comercios ha mantenido sus trabajadores durante 
estos tres meses junto a un 10% que ha tenido que hacer nuevas 
contrataciones. El saldo neto pasa, en este trimestre, a valores ne-
gativos del -4%, descendiendo hasta el -8% en las previsiones para 
el último ejercicio del año, siempre en comparación con el mismo 
trimestre del 2019. Un 78% de los comercios prevén poder mantener 
a su equipo mientras un 15% prevé tener que hacer reestructuracio-
nes disminuyendo el número de personas a su cargo.

PRECIOS
Los precios de venta al consumo se han mantenido invariables para 
el 69% de los comercios, disminuyendo, asimismo, para un 21%. El 
saldo neto arrojado se establece en un -11% para este trimestre. En 
el próximo trimestre, se prevé que el saldo neto llegue a un -14% 
y las empresas que prevén mantener sus precios se situarán en un 
72%. El mismos 21% que este trimestre tiene previsto disminuir 
sus precios de venta frente a un escaso 7% que considera factible 
su aumento.

INVERSIÓN
En el sector comercio, el 74% de los empresarios encuestados ma-
nifiestan haber mantenido estables sus inversiones durante este 
trimestre junto a un escaso 8% que refiere un aumento en este 
capítulo. El último trimestre del año 2020 se prevé que venga mar-
cado por la estabilidad para el 76% de los comercios preguntados 
mientras un 20% tiene previsto disminuir las inversiones. El saldo 
neto se prevé que siga en valores negativos similares al trimestre 
actual, con un -16%.

COMERCIO

Aumentado                   Sigue Igual                   Disminuido Aumentará                   Se mantendrá               Disminuirá

El comercio es el sector que menos ha disminuido sus ventas
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La debilidad de la demanda sigue siendo el factor que más preocupa al sector comercio 
(60%) con una marcada diferencia. El segundo lugar lo ocupa otras causas con un 29% 
y en tercer lugar se sitúan el aumento de la competencia y las dificultades de financiación 
o tesorería con un mismo 20%.

ENCUESTA DE COYUNTURA EMPRESARIAL
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CIFRA NEGOCIO
El sector turismo sigue arrojando, un trimestre más, el peor saldo 
neto de todos los sectores con un -89%. El 91% de las empresas 
del sector refiere un descenso en sus ventas y cifras de negocio. Un 
escaso 7% de las empresas reflejan haberse mantenido igual en esta 
variable. Las perspectivas para el siguiente trimestre siguen siendo 
muy negativas, con un 93% de los encuestados que prevén disminuir 
sus ventas, continuando el saldo neto en valores negativos del -93%.

MERCADO LABORAL
El mercado laboral, en este sector, presenta valores acordes a los 
resultados de las ventas. Un 75% de los empresarios refieren haber 
reducido sus equipos de trabajo en lo que a número de trabajadores 
se refiere. El saldo neto se sitúa en un -68% y se prevé que continúe 
esta situación en el siguiente trimestre con un saldo neto similar 
(-78%) y un porcentaje tres puntos mayor (-78%) en lo que ha dis-
minución de las plantillas se refiere

PRECIOS
El sector turismo ha visto reducidos sus precios de venta para el 
74% de los encuestados mientras un reducido 19% los ha conse-
guido mantener estables. Un escaso 7% los ha aumentado en com-
paración con el mismo trimestre del 2019, situando el saldo neto en 
-67%. Este saldo neto se mantiene invariable para las previsiones 
del cuarto trimestre del año. Asimismo, se prevé que un 67% dis-
minuya sus precios en los siguientes tres meses  y un 33% prevé 
estabilidad en este área.

INVERSIÓN
Las inversiones han disminuido, en comparación con el mismo tri-
mestre del ejercicio anterior, para el 62% de los negocios encuesta-
dos. El 38% restante refiere haber mantenido la inversión y el saldo 
neto se sitúa, para este trimestre, en un -62%. Los datos se man-
tienen intactos de cara al último trimestre del año y en comparación 
con el mismo periodo del ejercicio anterior.

TURISMO

Aumentado                   Sigue Igual                   Disminuido Aumentará                   Se mantendrá               Disminuirá

El sector con los datos más negativos de todos
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El factor más limitador para la efectiva marcha del sector turístico es la debilidad de la 
demanda cuya opinión es puesta de manifiesto por el 96% de las empresas del sector. 
Las dificultades de financiación o tesorería ocupan un segundo lugar para el 59% de los 
encuestados, seguido, en tercer lugar, por la escasez de mano de obra especializada (43%).

FACTORES QUE LIMITAN 
LA MARCHA DEL NEGOCIO

ENCUESTA DE COYUNTURA EMPRESARIAL



CIFRA NEGOCIO
En relación al mismo trimestre del año anterior, la cifra de negocio 
de este sector se sitúa en un -46% de saldo neto en el trimestre 
actual, con un 66% de empresas que refieren haber disminuido sus 
cifras de negocio. Asimismo, un porcentaje de empresas del 20% 
manifiesta haber aumentado sus ventas en este trimestre. De cara 
al cuarto trimestre del 2020, las previsiones no arrojan un escenario 
mejor, un 69% de los encuestados refiere un escenario de descen-
so de las ventas junto a un 17% que prevé mantenerlo en cifras 
similares.

MERCADO LABORAL
El sector servicios ha mantenido estables sus plantillas para el 
52% mientras que un 31% ha manifestado haber tenido que ha-
cer algún ajuste en este periodo, en relación al mismo trimestre 
del ejercicio anterior. El saldo neto se sitúa en valores negativos 
(-14%) pero las previsiones para el siguiente trimestre lo sitúan 
en un -38%, con 24 puntos negativos de diferencia. Un 51% de los 
encuestados prevén disminuir sus plantillas y un 36% confía en 
poder mantenerlas estables.

PRECIOS
En la variable de precios de venta, un 42% manifiestan haber man-
tenido invariables dichos precios. Valor este muy similar, 41%, al de 
las empresas que han disminuido sus precios durante este tercer 
trimestre y siempre en comparación con el mismo periodo del 2019. 
Las perspectivas para el siguiente trimestre mantienen el saldo neto 
en valores negativos (-35%). Un 33% de las empresas encuestadas 
refieren una previsión de estabilidad para esta variable mientras la 
mitad de las mismas (51%) tiene previsto un descenso.

INVERSIÓN
El capítulo de inversiones se mantiene intacto para el 94% de las 
empresas encuestadas mientras que un mínimo 1% ha conseguido 
aumentar esta partida. El saldo neto se sitúa en -4% pasando a 
un -17% en las previsiones para el siguiente trimestre de este año, 
donde un 83% de los empresarios refiere prever un estancamiento 
mientras un 17% prevé un descenso en sus inversiones.

OTROS SERVICIOS

Aumentado                   Sigue Igual                   Disminuido Aumentará                   Se mantendrá               Disminuirá

La debilidad de la demanda marca un descenso en las ventas
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La debilidad de la demanda, con un 75%, otras causas, con un 34%, y dificultades de 
financiación o tesorería, con un 19%, se establecen como los tres factores más limitantes 
para este sector de otros servicios.

FACTORES QUE LIMITAN 
LA MARCHA DEL NEGOCIO

ENCUESTA DE COYUNTURA EMPRESARIAL



Panel de opinión: COYUNTURA TERCER TRIMESTRE 2020

ESCENARIO ECONÓMICO (perspectivas para dentro de 1 año)

¿Cómo estima que será la evolución de la economía 
española? 

 Mejorará  8,8%    Se mantendrá  10,1%  
 Empeorará   81,1%

¿Cómo será el comportamiento esperado de la 
facturación de su empresa? 

 Mejorará  12,2%    Se mantendrá  28,7%
 Empeorará   59,1%

¿Cómo será el comportamiento esperado en la 
evolución de su plantilla?

 Aumentará 5,1%    Se mantendrá 64,5%
 Disminuirá   30,4%

¿Cómo estima será la evolución de su actividad 
exportadora?

 Aumentará  22,4%    Se mantendrá  37,8%
  Disminuirá 39,8%  
¿Cuál diría que son las principales amenazas para la 
economía española?
•  Incertidumbre generada por la actual situación de la 

Covid-19 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 93,2%
• Incertidumbre política . . . . . . . . . . . . 67,2%
• Debilitamiento global de la economía . . . . 58,8%
• Debilidad de la demanda.  .  .  .  .  .  .  .  .  .  . 45,9%
• Desequilibrio en las cuentas públicas . . . . 30,4%

FINANCIACIÓN 
¿Puede su empresa asegurar que tiene cubiertas 
sus necesidades de financiación de forma estable y 
sostenible?

 Sí  55,4%         No   44,6%
¿Está teniendo la crisis un impacto financiero 
negativo en su empresa?

 Sí  72%         No   28%

¿Ha recurrido su empresa a créditos, préstamos o 
financiación externa? 

 Sí  54,1%         No   45,9%
Si su empresa ha recurrido a financiación externa, 
¿estima que tendrá dificultades para hacer frente a la 
misma?

 Sí  44,7%         No   55,3%
Si ha contestado SI a la pregunta anterior ¿Cuáles son 
las medidas que considera tomar?
•  Adquisición de nuevos créditos o ampliación de 

créditos existentes . . . . . . . . . . . . . . 18,3%
•  Negociaciones con proveedores, aplazamientos de 

pagos.  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  . 19%
• Ampliación de capital  . . . . . . . . . . . . . 3,3%
• Reducción de costes en la empresa  . . . . . 35,9%
• Reducción inversiones . . . . . . . . . . . . 23,5%

MANTENIMIENTO DE LA ACTIVIDAD EMPRESARIAL
De continuar la situación actual ¿peligra la actividad y 
funcionamiento de su empresa?

 Sí  55,1%         No   44,9%
En el caso de haber respondido SI a la pregunta 
anterior ¿cuánto tiempo estima puede que mantener 
su empresa en funcionamiento?
• Hasta seis meses.  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  . 26,4%
• Hasta un año .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  . 39,9%
• Más de un año . . . . . . . . . . . . . . . . 30,1%

IMPACTO EMPRESARIAL
¿Cómo estima que será el impacto de la Covid 19 en 
su empresa en este ejercicio con relación al anterior? 

Aumentan     Se mantienen         Disminuyen

Ventas 4,4% 19,9% 75,7%



Ficha técnica
Estudio Estudio de Coyuntura Empresarial y Panel de Opinión.

Universo Empresas ubicadas en La Rioja con un trabajador o más (10.657).

Muestra 296 encuestas que cumplen criterios de segmentación por número de asalariados  de 1 a 9; de 10 a 49;         
de 50 a 249; 250 o más, y por sectores  industria, construcción, comercio, hostelería y turismo y otros servicios.

Error muestral ± 5,62% para un nivel de confianza del 95% y máxima indeterminación (p=q=50%).

Financiación Recursos Propios.

Periodo estadístico Trimestral.

Metodología Encuesta a través de correo electrónico, postal o teléfono con posibilidad de respuesta on line, email,                       
correo postal, fax o teléfono.

Panel de opinión: COYUNTURA TERCER TRIMESTRE 2020

Empleo 2,4% 55,1% 42,6%

Inversiones 3,7% 34,8% 61,5%
Resultados de 
explotación  4,4% 22% 73,6%

Si su empresa exporta, ¿cómo espera que será su 
comportamiento exportador del 2020 frente al 2019?

 Mejor 14,3%    Igual 31,3%    Peor 54,5%

EMPLEO Y TELETRABAJO
¿Su empresa contempla, a raíz de la Covid, reducir su 
plantilla?

 Sí  30,7%         No   69,3%
En caso de que esté considerando reducir su plantilla, 
¿en qué medida estima que lo hará?
• 1-10% . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 20,2%
• 10-20%  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 19,1%
• 20-30%  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 7,9%
• + 30 % .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  . 13,5%
• No puedo determinar % de reducción  . . . . 39,3%
¿Tiene su empresa capacidades tecnológicas y 
organizativas que permitan el teletrabajo?

 Sí  40,5%         No   59,5%

¿Plantea su empresa ofrecer teletrabajo a sus 
empleados?

 Sí, de forma temporal   25,7%  
 Sí, de forma permanente 3%   No 71,3%

¿Qué porcentaje de sus empleados pueden 
teletrabajar?
• Menos 10%  . . . . . . . . . . . . . . . . . . 68%
• Entre 10 y 25%  . . . . . . . . . . . . . . . 12,8%
• Entre 25-50% . . . . . . . . . . . . . . . . . 7,4%
• Más del 50% .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  . 11,8%

MEDIDAS DE APOYO A LAS EMPRESAS
¿Qué medidas de apoyo cree que son más efectivas 
para su empresa?
• Continuidad de los ERTES . . . . . . . . . . 36,3%
• Continuidad y ampliación líneas ICO .  .  .  .  . 36,3%
• Reducir y posponer pagos de impuestos . . . . 64%
• Reducir costes de financiación .  .  .  .  .  .  .  . 31,8%
•  Aplazamientos en los vencimientos de los 

préstamos . . . . . . . . . . . . . . . . . 28%
•  Reducir los costes relacionados con la seguridad 

social de las empresas .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  . 75,4%
• Ayudas directas  . . . . . . . . . . . . . . . 58,8%


